



经济日报社出版 WWW.CE.CN  
国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

# 经济日报

ECONOMIC DAILY

2019年3月

星期日

3日

农历己亥年正月廿七

第13012期 (总13585期) 今日8版

道琼斯工业指数走势图



日经225指数走势图



2月全国期货市场成交量同比增长58.05%

中国期货业协会数据显示，2月全国期货市场成交量约1.98亿手，  
同比增长58.05%；成交额约14.18万亿元，同比增长53.23%。  
1月至2月全国期货市场累计成交额约33.56万亿元，  
同比增长43.6%；累计成交量约4.7亿手，  
同比增长42.78%。



# 纵横正有凌云笔

## —以习近平同志为核心的党中央引领中国改革开放迈入新天地

“党的十一届三中全会是划时代的，开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的，开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代，开创了我国改革开放的全新局面。”

2019年新年伊始，习近平总书记在中央深改委第6次会议上作出重大论断，在中国改革开放的恢宏画卷上标注出全面深化改革的崭新时代方位。

历史性事件一经实践检验，往往更加彰显其划时代伟大意义。

5年多来，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，全面深化改革、扩大对外开放，推动党和国家事业取得历史性成就，发生历史性变革，以新的发展奇迹掀开改革开放新的历史篇章。

### (一)

“这一年，我们隆重庆祝改革开放40周年，对党和国家机构进行了系统性、整体性、重构性的改革，推出100多项重要改革举措，举办首届中国国际进口博览会，启动建设海南自由贸易试验区。世界看到了改革开放的中国加速度，看到了将改革开放进行到底的中国决心。我们改革的脚步不会停滞，开放的大门只会越开越大。”

刚刚过去的2018年，全面深化改革推进到第5个年头。

以习近平同志为核心的党中央站在更高起点，相继推出一系列具有重大历史意义和现实意义的改革举措，全面深化改革沿着既定方向蹄疾步稳、一往无前。

这是一个波澜壮阔的时代，也是一个具有特殊历史意义的年份。

2018年12月18日，北京人民大会堂，庆祝改革开放40周年大会隆重举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话，从10个方面回顾改革开放40年历程取得的伟大成就，阐述了40年来积累的9条宝贵经验，郑重宣示了改革开放只有进行时没有完成时、改革开放永远在路上、坚定不移将改革开放进行到底的信心和决心，明确提出了

坚定不移全面深化改革、扩大对外开放、不断把新时代改革开放继续推向前进的目标要求。

这是面向改革开放40年的深沉致敬，更是承接改革开放昨天、今天和明天的伟大宣言。

早在发表2018年新年贺词时，习近平总书记就发出了铿锵有力的时代之音：“我们要以庆祝改革开放40周年为契机，逢山开路，遇水架桥，将改革进行到底。”

一年来，习近平总书记步之所至、言之所及，时刻不忘问改革之效、强改革之识、聚改革之力。

在海南，他了解科技创新情况、关心信息化建设，对办好经济特区提出明确要求；在山东，他问海洋科技创新步伐、看生态综合治理新貌、听企业由弱到强历程、谈加快新旧动能转换；在湖北，他考察化工企业搬迁、非法码头整治，实地了解长江经济带发展战略实施情况……

一年来，习近平主席在不同国际场合发出中国将坚定不移深化改革、扩大开放的声音。

出席博鳌亚洲论坛2018年年会，他表示中国开放的大门只会越开越大；出席首届中国国际进口博览会，他宣布一系列扩大开放重大举措；出席亚太经合组织领导人非正式会议，释放“坚定不移全面深化改革，坚持对外开放基本国策”强烈信号……

在习近平总书记亲自谋划下，这一年，我们全面深化改革的步伐更加坚决——

2018年1月，党的十九届二中全会专门讨论宪法修改问题，将党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策载入国家根本法，把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定。

“这是中国改革开放40周年之际，上层建筑领域的一次伟大变革。”海外舆论如此评价。

2018年2月，党的十九届三中全会紧锣密鼓地召开，审议通过《深化党和国家机构改革方案》。3月23日，方案全文公布仅2天，新组建的国家监察委员会就正式揭牌开始运行。

(下转第二版)

“培养选拔优秀年轻干部是一件大事，关乎党的命运、国家的命运、民族的命运、人民的福祉，是百年大计。”

习近平总书记1日在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上发表的重要讲话，深深鼓舞和鞭策着广大中青年干部。大家表示，要不断加强马克思主义理论武装，增强干事创业本领，以实际行动诠释对党的忠诚和对理想信念的坚定，以实际行动服务人民、勇于担当。

### 联系实际深入学习

政治上的坚定、党性上的坚定都离不开理论上的坚定。干部要成长起来，必须加强马克思主义理论武装。

“习近平总书记的讲话不仅深刻指出理论学习的重要意义，更详细阐述了理论学习的方法论，具有很强的指导性。”湖北省丹江口市委代表办专职副主任王东认为，中青年干部学习理论要有钻研精神，要沉得下心，多思多想，学深悟透，在常学常新中不断加强理论修养。

为学之实，固在践履。

习近平总书记对理论思维与实践思维的精辟阐释，令北京高校思想政治课高精尖创新中心研究员、中国人大马克思主义学院青年教师杨子强深受教益。

“在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的过程中，我们要紧密结合思想和工作实际，有针对性地重点学习，做到学以致用、用以促学、学用相长。”杨子强表示，中青年干部要努力提升思辨能力，更好运用马克思主义的观点和方法分析解决实际问题。

### 坚定理想信念不动摇

今年是新中国成立70周年。以“赶考永远在路上”为主题的西柏坡廉政教育馆，吸引了络绎不绝的参观学习者。

“习近平总书记对共产党人理想信念的深刻阐述，为我们新时代继续弘扬‘赶考’精神提供了前进动力。”河北省西柏坡纪念馆研究部主任康彦新认为，广大中青年党员干部须时刻坚定理想信念，铭记“两个务必”，经常对照党章党规党纪，检视自己的理想信念和思想言行，不断掸去思想上的灰尘，永葆政治本色。

入春时节，江西省横峰县一派繁忙景象。2018年，在驻村帮扶干部付志林等人的推动努力下，横峰县成功摘帽，正在制定和落实新的发展目标。

“驻村帮扶这一年里，我深刻体会到基层工作有很多艰难挑战，必须带着坚定的理想信念做事，才能真正激发干部群众脱贫攻坚的勇气和动力。”27岁的付志林说，“今后我们将继续带领广大群众凝聚合力，确保扶贫工作取得实实在在的成效。”

### 不忘初心，坚定人民立场

24小时保持通讯畅通，工作手机日均充电两次——这是浙江省绍兴市生态环境局诸暨分局陶朱街道环境保护所负责人陈俊冰的工作常态。这名“85后”基层街道环保工作者立志要守护好百姓的蓝天白云与绿水青山。

“总书记的讲话让我们更加深刻地认识到，要站在人民的立场想问题、作决策、办事情。”陈俊冰说，我们要着眼于新时代人民群众对美好生活的更高期待，用脚步丈量民情，热心为群众服务，诚心接受群众监督，更好传承发展“枫桥经验”，切实走好新时代群众路线。

“总书记讲到‘为了谁、依靠谁’，我们基层政法干部很有感触。”“70后”基层政法委书记、辽宁朝阳北票市政法委书记王克忠有一本信访日记，里面记录了每次接访时群众提出的诉求和期望。他经常会翻看日记，提醒自己不忘初心。

王克忠说，作为一名基层政法工作者，工作不能仅仅是听汇报、收举报信，而是要真正关注百姓感受，认真倾听人民诉求，怀揣着为人民解决问题的心，把每一项涉及百姓切身利益的工作做好。

(下转第三版)

# 以习近平实际行动诠释对党忠诚服务人民



## 十三届全国人大二次会议各项准备工作就绪

3月2日，出席十三届全国人大二次会议的广西代表团抵达北京。记者从大会新闻中心了解到，参加此次会议的京外代表团已全部抵京，各代表团驻地各项安排已经就绪，相关会务、议案、简报以及会场安排等准备工作也已就绪。

本报记者 李景录摄

# 顺势谋势 把握历史性窗口

## —论新时代条件下的重要战略机遇期(上)

钟经文

### 迎接全国两会特稿

来而不可失者，时也；蹈而不可失者，机也。能否在历史关键节点判断准、利用好战略机遇，将对一个国家和民族的前途命运产生全局性、长远性、决定性影响。

在不久前召开的中央经济工作会议上，习近平总书记强调指出，我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期。这一“机遇仍在”并且“长期存在”的科学判断，对于如何科学把握大势、如何大有作为具有重大指导意义，也为消除疑虑、保持定力、坚定自信奠定了坚实基石。

当今世界面临百年未有之大变局，中国特色社会主义进入新时代。在这样一个历史性窗口期，面对全球范围的大竞争、改革发展的攻坚战，务必顺时谋势，用好战略机遇、维护战略机遇、塑造战略机遇。2019年的“两会时间”即将开启，我们要凝聚起最广泛的智慧和力量，为新时代的改革发展献计献策，打好防范抵御风险的有准备之战，下好应对各种变数的

先手棋，牢牢把握发展主动权，朝着已经确立的伟大目标奋勇前进。

#### 大国崛起中至关重要的战略判断

立于广阔的时空坐标之上，崛起的大国都曾面临能否把握战略机遇期的问题。在相互对话和相互竞争的历史中，有的国家抓住了机遇，有的国家则错失了机遇，留下的经验和教训值得深刻总结。

17世纪中叶的荷兰，借助地理大发现带来的历史机遇，凭借一系列金融和商业制度的创立造就了一个商业帝国，达到“商业繁荣的顶点”；19世纪后半期，铁血首相俾斯麦运用高超谋略为德国争取了相对和平的周边环境、宝贵的发展机遇，在科学和教育的基石上，

打造出后发国家赶超先进国家的发展模式；150年前的日本，把西方入侵作为自己弃旧图新、迎头赶上的历史机遇，最终使自己成为东方第一个摆脱大国欺凌、顺利实现现代化的国家；19世纪末的美国，紧跟以电气化为标志的第二次工业革命浪潮，以重大科技发明为基础，在一套比较成熟的制度体系保障下实现了跳跃式发展，迅速赶上并超越了欧洲强国。

再看中国。1840年的鸦片战争，西方殖民者以坚船利炮挟工业文明打开了中国的大门。开始“睁眼看世界”的千年古国，如何应对外部的威胁、内部的危机？自强求富的洋务运动、师法俄日的戊戌变法、参酌中西政要的晚清新政、推翻封建帝制的辛亥革命，中国在一系列磕磕绊绊中艰难启动新的历史进程，试图赢得民族独立、人民解放、国

家富强，却都未能如愿。直到中国共产党人，历经南湖红船上的“开天辟地”、新中国成立的“改天换地”、改革开放的“翻天覆地”，团结带领中国人民演绎出民族复兴史上自强不息的传奇，中国一跃而成世界第二大经济体，在经济全球化的发展框架内实现转身，融入现代化的浩荡潮流。在这本厚重的发展教科书上，一条最重要的方法论，就是坚持辩证唯物主义和历史唯物主义，准确把握时代潮流和最大国情、最大实际，并以此为基点认识当下、规划未来、制定政策、推进事业。

研究大国兴衰更替，是一个无法穷尽的话题。尽管没有标准答案，但毫无疑问的是，只有那些依据自己的国情和发展需要做出正确战略判断的国家，那些与时代同行共进、顺应潮流和规则、打造出核心竞争力的国家，那些能为自己的人民带来福祉安宁、给世界带去和平安全的国家，才能获得历史的长久青睐。

(下转第四版)

## 本报今起推出两会特刊

(五版至七版)

